

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO	
España	12
Extranjero (Unión Postal)	16
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

El Episcopado Italiano contra el Modernismo.

Casi todos los obispos de Italia en sus luminosas pastorales de Cuarema, siguiendo las paternales instrucciones de la Santa Sede, dan saludables consejos al clero y fieles para que se aparten de las insidiosas doctrinas sobre el Modernismo, que so pretexto de ilustrar el dogma católico lo tergiversa y destruye. Creemos interesante para los lectores de LA ALMUDAINA referir la entrevista que tocante a esta materia concedió el sabio Prelado de Cremona, Monseñor Bonomelli, a nuestro corresponsal.

Después de haberme asegurado que está escribiendo un opúsculo contra los modernistas, el doctor Obispo Lombardo, muy parecido por su ciencia teológico-escolástica a nuestro Maura de Orihuela, tras un momento de pausa exclamó: «¡Pobre Santo Padre! Como si no fueran bastantes las amarguras que le vienen de fuera, en el seno mismo del Catolicismo debe aún lamentar defeciones que mayormente le afligen. Y haciendo yo recaer el discurso sobre algunos puntos fundamentales de las últimas aclaraciones de la Enciclica del Papa contra el opúsculo-respuesta de los Modernistas, pregunté:—¿Y qué piensa V. E. del *inamantissimo*?—Llevo ya expresado mi pensamiento en la pastoral: Los misterios y la razón.

La apologética tradicional histórica tiene sola valor verdaderamente probatorio: valió en todos tiempos, vale aún hoy y nosotros no cometeremos el error de renunciar a ella.

Una vez probada la verdad históricamente, si en el santuario de nuestra conciencia, si en el alma *naturaliter christiana*, encontramos secretas, íntimas armonías que responden a la prueba objetiva, sacaremos la conclusión que la veracidad del cristianismo se manifiesta luminosamente de muchos modos. Pero la demostración, por vía de inmanencia, exige en quien la da y más aún en quien la recibe, un vasto y profundo caudal de ciencia, una mente pronta y aguda, un sentir fuerte y noble.

Adivinar y sentir las afinidades misteriosas, y apreciar las armonías tan delicadas y recónditas que corren entre la mente y la conciencia del hombre y las verdades evangélicas, es de pocos y está reservado a naturalezas privilegiadas.

—Y sobre el *loisismo*—pregúntele para llevar la cuestión a un nuevo terreno.

—Respecto al criticismo loisiano hice conocer un año atrás mis pensamientos en la Revista científica *Lega Lombarda* especialmente tocante a la Resurrección del Salvador. Me fueron hechas algunas observaciones en Milán; mas yo no comprendo esta mentalidad loisiana, según la cual no debería estar permitido comprobar el hecho histórico de la Resurrección por la peregrina razón de que lo sobrenatural es inaccesible a las leyes de la historia; como si no hubiera un punto de inserción entre los dos elementos, natural y sobrenatural.

—Y ¿cree V. E. en el neo-escolasticismo, o cree que así como hubo una filosofía platónica entre los Santos Padres y otra aristotélica, todavía hoy respetada en nuestras escuelas, puede también darse un nuevo ropaje filosófico, una nueva forma de pensar y de vivir para el dogma-católico?—Demasiadas cuestiones acumuladas... Hablando de neo-escolasticismo, es menester averiguar de qué neo-escolasticismo se trata. ¿Alude Vd. a la obra del Cardenal Mercier, Arzobispo de Malines?

Pues a buen seguro que el *doctissimo* Purpurado ha imprimido una gran huella. Sin quedarse servilmente afezrado a la letra que mata, ha tomado de Santo Tomás el espíritu que vivifica. A diferencia de los Kantianos que de consecuencia en consecuencia véense arrastrados a no considerar sino el elemento subjetivo, me parece que la escuela de Lovanio llama la atención sobre el objeto, sin descuidar por esto la psicología interna. Decir que el escolasticismo, así interpretado, está destinado a perecer, está hecho pronto, pero no es igualmente fácil la demostración. Respecto a la evolución de los dogmas—y séame lícita esta palabra corriente desde los primeros tiempos—el filósofo Passaglia enseñaba que se da un progreso lógico, pero no ontológico. Tal vez Vd. conozca la teoría de Newman sobre el desarrollo de esta doctrina, y la otra más extensa aún, sostenida por Loisy; pero esta cuestión nos llevaría demasiado lejos.

Y deteniéndose de repente, el sabio prelado volvió expresarme su pesimismo general, pesimismo que brota también de la vida religiosa y política italiana. La hora presente, dijo,

no se vuelve propicia; no acostumbrado a llorar sobre la maldad de los tiempos, no puedo menos de sentir cierto desaliento. Y después de breve pausa, como si tomara ánimo, en un arranque de fe interna, prosiguió:—Mas no debemos verlo todo negro. Aun en medio de las dificultades actuales, se vislumbran, desde lejos, horizontes mejores. Hoy, a pesar de todo, se preparan grandes materiales de ciencia, que podrán ser utilizados en un porvenir más o menos lejano. Se va algo a tientas, sin saber a punto fijo a dónde podrán conducirnos las teorías e investigaciones modernas; pero tengamos fe: separada la buena de la mala planta, pasado el período de transición, podrá hacerse muy bien la fusión de lo viejo y de lo nuevo, «vetera et nova».

Monseñor Bonomelli levantóse, y su semblante, antes triste, apareció iluminado con una secreta esperanza que imprimía a su programa una persuasión sugestiva que en vano podríamos trasladar a estas columnas.

L. MONTERO.

LAS HORAS Y LOS DIAS

De Edgardo Poe

No todos los autores famosos en vida pueden resistir la terrible prueba de un centenario. La posteridad acude, con la más piadosa intención, a remover un nombre o una obra consagrada; y ese nombre y esa obra se le quedan entre los dedos, no pocas veces, desmenuzándose en polvo, como aquellas momias carbonizadas que conservan su figura mientras no toca en ellas una mano atrevida o un soplo de aire libre. Otras celebridades, en cambio, aumentan su aroma y graduación con los años, a manera de vinos selectos y generosos. Son los que pertenecen, como Poe, a la corta pero escogidísima familia de los «actuales», de los contemporáneos de todos, los siglos, de los intensos.

Semejante intensidad es un producto doloroso y carísimo. Supone, casi siempre, una vida en combustión incesante, unos nervios exasperados, una sensibilidad insomne, una continua inquietud. Trátase de un perfume violento que no se obtiene a menor costa que la felicidad del propio destilador. Porque se puede ser escritor de muchas maneras. Se puede ser un talento de gabinete, tranquilo, ajustador de frases, artífice hábil, poseedor de todos los secretos del oficio, pero con estudiada reserva personal y de un modo epurado y satisfecho. Y se puede ser pródigo de sí mismo, y encarnarse en la producción, y abrirse las venas y dilacerarse las fibras, como el pelicano de las antiguas historias, para entregar a sus semejantes, no la simulación o mixtificación de lo artificio, sino girones de la vida y del alma, comunicados directamente de espíritu a espíritu.

Y Poe fué de estos últimos: de los que ponen toda la carne en el asador, según la frase vulgar, pero en este caso insustituible. Su literatura no fué literatura de mentirijillas. Sus juegos de imaginación no fueron simples delectaciones morosas y blandas, sino esfuerzos terribles de los cuales suele salirse con el rostro marchito y un perenne espanto en los ojos. Constituyóse en explorador de las regiones extraordinarias, que se extienden más allá de la plena conciencia: en explorador del ensueño, de la pesadilla del terror, de las fronteras de la locura, de los confines entre el espíritu y la carne, de la excitación alcohólica, de la hiperestesia, de todos los estados anormales y dolorosos en que el alma degenera hasta la animalidad ó, elevándose sobre sí misma, tiende a fundirse con lo absoluto. Fué, después de Dante, el más vigoroso y eficaz pintor de lo horrible y de lo espantoso. Supo revivir todas las grandes angustias, todos los pánicos, todas las agonías y tormentos, can no menos fuerza que el poeta de Florencia. Muchas páginas de las modernas narraciones de Poe valen por el episodio del conde Ugolino; y nadie le ha superado todavía en la descripción, mejor dicho, en la evocación de las cosas horribles, así espirituales como materiales, así se trate de un *maelstrom*, de un cataclismo ó de un naufragio espantoso, como de una rafaga de demencia que combate nuestra razón, vacilante como una lucecita en una noche de torнадо.

Hay algo de paradójico en el hecho, ciertamente muy repetido, de que los grandes detractores de la civilización suelen ser los productos más refinados de la civilización misma. Así se presenta Poe, respecto del progreso en general y, más especialmente, respecto de la civilización norteamericana. Vino a representar en ella el primer conato en sentido de reintegración espiritualista, de franca reacción ideal. En medio de aquella sociedad alborotada tan sólo por los progresos materiales; en medio de aquel tumulto de iniciativas y empresas; rodeado de una civilización náutica, siderúrgica, piroterla; entre aromas de sazón y dreguería, sus biografías más apasionadas pintanle, como lo hace Baudelaire, «asfixiado por una prosperidad burguesa que es «una verdadera barbarie iluminada por el gas» y ante el cantor de *Don Juan en los infiernos* dice comprender toda la grandeza de los pueblos nalgazanos...

Baudelaire ha sido una de las encarnaciones más sobreagudas del odio del artista hacia el filisteo y el *épieier*. Su diatriba contra los Estados Unidos, mejor que al afán de vindicar a Poe, deduce a esa enemiga implacable de los in-

telectuales puros contra el mundo de las cosas utilitarias y de los hombres llamados prácticos por antonomasia. No por ser Baudelaire quien era pudo librarse de lo que yo juzgo un error de visibilidad. Ni los mismos genios alcanzan alguna vez despojarse a de sus prejuicios y a convertirse en espectadores de lo actual *sub specie aeternitatis* y con pleno sentido histórico. Parece cosa fácil y asequible esa de la conciencia histórica. Sin embargo, no sucede así. Yo creo, verbi-gracia, que dentro de cinco ó seis siglos se hablará del reinado de Victoria de Inglaterra como se habla ahora del de Augusto. Sesenta años de paz, la hegemonía de una raza sobre el mundo, una expansión política jamás alcanzada por otro pueblo: de todo ello hemos sido nosotros espectadores inconscientes, de la misma suerte que lo serían muchos contemporáneos del César de Roma. Hemos presenciado un gran período histórico, sin saberlo casi, porque no han podido influir en nosotros las síntesis y condensaciones de la historia futura.

Así también, el caso maravilloso de los Estados Unidos. A los cincuenta años de su independencia asombran con el espectáculo de una civilización material, de una actividad, de un empuje inverosímiles. No han tenido tiempo de organizar una cultura, y les increpamos como incultos y beocicos. Hijos de sí mismos, creación de una democracia, nacidos ayer, echámosles en cara, como un estigma, el carecer de la historia que nos abruma a nosotros y va aniquilando a las naciones del viejo continente. Aclamamos y cantamos el porvenir, queremos a los hombres y a las razas, exclusivamente hijos de sus obras, y en cambio exigimos a la joven y poderosa república una tradición que no ha podido crear ni vivir todavía. En resumen: nos sentimos hereditarios y no comprendemos toda la grandeza, áspera y saludable, de los individuos y los pueblos *fundadores*.

No lo sintió el mismo Poe. Escogió el destino como levadura, como instrumento de remoción y fermentación espiritual en el seno de su país, y en medio de la sociedad que en parte refleja y en parte deprime y fustiga. Fué un grito de angustia el suyo contra la pesadilla de las preocupaciones materiales; puso, como buen «hermano de David», la piedra en la honda para lanzarla a la frente del filisteo. Sufrir más de lo que pudiera sufrir Byron en Manchester ó Heine en la doctoral Gotinga. Sa burló de los ban queros, de los negociantes, de los maquinistas, de los tenedores de libros. Con sus *canards* científicos en forma novelesca, el escritor de Virginia armó a sus paisanos la doble jargueta de poner en caricatura su delirio de invención mecánica y de hacerse tomar al pie de la letra, en no pocas ocasiones, a la manera de un futuro Julio Verne.

Cientan que un célebre violinista noruego, Ole Bull, cansado de rodar por Europa tocando la música más selecta con el gusto más intránsito, fuese a los Estados Unidos y que allí reunió en pocos años una fortuna dando conciertos. La pieza que aseguró sus ingresos fué una onomatopeya, que él mismo compuso, titulada: *Un buey devorado por un tigre*. Con dicha fortuna pudo proteger mas adelante, de vuelta a su patria, a Ibsen y a Grieg. ¿No hay algo de ese buey devorado por el tigre en muchas composiciones de Poe, no obstante su pobreza, su impecabilidad, su intránsito, su arte? Reacciona contra la sociedad que le rodea, pero al mismo tiempo la confirma, la expresa. Riñe con sus compatriotas pero no puede ocultar que pertenece a la raza de aquellos hombres discursivos apasionados por la violencia, gallistas *sjedrecistas*, cazadores de búfalos é intérpretes incansables de proble mas complicados.

Era un exquisito, pero su obra conserva un fuerte olor de factoría y, en cierto modo pertenece a la descendencia de *Robinson Crusoe*, determinando los principales caracteres de la literatura colonial-británica y siendo visibles sus prolongaciones hasta Welles, hasta Rudyard Kipling, hasta Conan Doyle. Esto en cuanto a los temas y a los elementos pintorescos y exteriores de su arte. La otra parte de su influencia, la compensación espiritual de la cultura yanqui cuya demanda vino a plantear, esa es, más lenta y alcanza a un grupo limitado y escogido, como en todas partes. No obstante, no pasan en vano por un país hombres como Poe, como Longfellow, como Emerson ó como Williams James. Su mera aparición supone ya la aptitud para las más nobles empresas del alma. Y ¿qué sorpresa no cabe esperar en este punto, cuando tenemos vistas las otras?

Miguel S. OLIVER.

(De «La Vanguardia».)

Lecturas y Comentarios

Mireille.—Aumento de paga.—Un nuevo aeroplano.—El olfato y la medicina.—Teodoro Roosevelt y la prensa anglo-francesa.—La moda en los bastones y sombrillas.

Con motivo del cincuentenario del gran poema de Federico Mistral *Mireille*, publicado por primera vez el año 1859, E. Le-fevre ha publicado la bibliografía y diccionografía de aquella obra. Según su trabajo se han hecho de ella 28 traducciones al francés, 6 al español, 3 al alemán, 4 al inglés, 2 al húngaro, 6 al italiano, 3 al suizo y 1 al polaco, al rumano, al ruso, al checo. También ha sido hecha una edición del gran poema con la escritura Braille para uso de los ciegos.

Una cuarenta obras musicales, desde la ópera al vals de salón se han inspirado en él. Es inmenso el número jóvenes a quienes

se ha dado su nombre; con él han sido también bautizadas gran número de calles, yachts, villas, etc. Hay plumas metálicas y bombones que llevan la denominación de aquel poema y hasta una tintura para el cabello es conocida bajo su título.

Telegrafían de Washington que el Senado y la Cámara de Representantes del Congreso Nacional de los Estados Unidos, están conformes en que se aumente la lista civil del presidente de la República hasta 75.000 dólares anuales, con una adición de 25.000, anuales también, para gastos de viaje.

En el nuevo ejercicio económico de la nación, cobrará en consecuencia mister Taft, actual presidente, aquella bonita paga.

En Halifax (Nueva Escocia) el aeronauta Macurdy ha realizado un magnífico vuelo con un nuevo aeroplano inventado por él; en once minutos ha recorrido una distancia de ocho millas, considerando la hazaña más notable de cuantas se han realizado recientemente en el terreno de la aviación.

Un doctor norteamericano ha puesto en práctica un nuevo plan curativo, y la fortuna se le ha entrado por las puertas. Nada de palpar, de auscultar ni de mirar la lengua.

Se acerca a los enfermos y se limita a olerlos. «Dime lo que hueles, te diré lo que tienes.» Y en vista del olor, formula el diagnóstico, ¿Olor a ratones? Reumatismo. ¿Olor ácido? Fiebre ordinaria. ¿Olor pútrido? Escorbuto.

La Medicina, según esta última palabra del mundo científico, es cuestión de olfato.

Ocupándose del cambio de presidente de los Estados Unidos dicen algunos periódicos parisienses con referencia a mister Teodoro Roosevelt: «Que tanto en política como en *sports*, en la guerra y en Teología, ha sido el presidente que cesa de los Estados Unidos un verdadero atleta, que ha tenido además el mérito de elegir hombres de extraordinario talento, excelentes colaboradores suyos como mister Taft y mister Root, que lograron para él indiscutibles éxitos en Cuba, América Central, Alaska, Japón y Filipinas y hasta en Roma. Hizo, en cambio, añaden, el disparate de tener otros colaboradores faltos de talento y energía como mister Bonaparte y en especial mister Cortelyou, que estaba estudiando su cargo de secretario de la Tesorería cuando le dió la gran lección la crisis financiera de 1903. Estos contrastes dan el sello de las más pintorescas incoherencias al reinado de Roosevelt».

Dicen, en cambio, los periódicos londinenses que durante ocho años ha fascinado la figura de Roosevelt al mundo entero, sobreponiéndose a su rival el emperador Guillermo de Alemania, que es la otra figura más saliente de esta época. Hay que reconocerle, además, que bajo sus auspicios ha consolidado el nuevo Norteamérica en posición de gran potencia mundial que es hoy uno de los principales factores en la vida internacional.

Un periódico de París anuncia los nuevos bastones y sombrillas que han de ponerse de moda para la próxima primavera.

Estos bastones y sombrillas demuestran el ingenio de los comerciantes, y habrán de ser utilísimos para nuestra comodidad.

El puño de las sombrillas estará construido de tal manera, que dentro de él quepan la cajita de polvos, un espejito, el carmin para los labios y el pommo de esencias. Así, la mujer llevará a la mano todas sus armas.

Algo nos tocará también a nosotros, que tendremos en el puño del bastón la pluma, el lápiz, la navaja, la lente, las tijeras, el peine, el espejito y el cepillo para el bigote.

El triunfo de estos nuevos bastones no es muy seguro.

En cambio, las nuevas sombrillas se harán eternas. Son una gran conquista del bello sexo.

ARGOS.

De Política

Lo que dice Besada.— Sus planes en el Ministerio de Hacienda

El ministro de Hacienda ha hecho algunas declaraciones relacionadas con sus planes. Entre sus principales manifestaciones figuran las siguientes:

En primer término se hará un inventario de los bienes patrimoniales de la nación (carreteras, montes y edificios públicos, etc.), todo lo que representa propiedad, excepto el mobiliario, por las dificultades que para esto último habría, dada la índole especial en que consisten estos bienes.

Este plan de inventariar exige poner mano, también, en la Caja de Depósitos y conocer bien su situación.

Para que una Hacienda esté bien ordenada precisa descubrir lo que tiene y lo que debe.

Forma parte de este plan la liquidación de nuestras deudas, a contar desde el siglo XIV, pues hay todavía créditos, llamados «indiferentes», que datan del siglo XV.

Se propone presentar una ley, relativa a esta cuestión, por la que se imponga un precepto que obligue a todos los ministros de Hacienda a presentar a las

Cortes los presupuestos con su cuenta de altas y bajas.

En el proyecto se dará más fuerza a las funciones de la intervención del Estado, que se agregará a la presidencia del Consejo, para que, sin obstáculos de ninguna clase, pueda extender su acción a Guerra, Marina, Hacienda, Dirección de Aduanas, etc., con autonomía respecto de todos estos departamentos.

También se propone adoptar disposiciones relacionadas con la Deuda exterior, sin que haya en ello nada perjudicial para los tenedores.

Estudia asimismo un nuevo régimen para las clases pasivas, contando con el auxilio de la Caja Nacional de Previsión y respetando los derechos adquiridos.

La contribución de cultivo y ganadería será también modificada y no se establecerá por cupo, sino por cuota, lo que redundará en beneficio de los contribuyentes de buena fe.

La contribución de comercio se refundirá como la de utilidades; se rebajarán algunas cuotas y se harán efectivas otras modificaciones.

Se llevará al presupuesto el 2 por 100 sobre la contribución industrial que las Cámaras de Comercio han pedido para sus gastos.

Se suprimirá el recargo extraordinario de Guerra y se accederá a lo que las Cámaras de Comercio pidieron, sin más que algunas reducciones y excepciones.

Hay que hacer constar, en cuanto toca al impuesto de utilidades, que se hará una rebaja de un 2 por 100 en todos sus grados.

Tampoco quedará como en su forma actual el impuesto de consumos.

Sobre este punto las reformas ó modificaciones quedarán sometidas a ulteriores rectificaciones.

El impuesto sobre la achicoria será objeto también de un estudio.

Se ha creído que éste era un producto venenoso y por esto se ha dificultado su difusión en el consumo, considerándose que representaba un gravamen sumamente extraordinario.

El ministro tiene el propósito de disminuir la cuota con que aparece gravada.

Lo mismo se propone realizar con el impuesto de minas.

Además de introducir modificaciones de escasa importancia, porque tampoco las tienen las bases de imposición, en los impuestos de carruajes de lujo, transportes, electricidad, gas, etcétera, intenta rectificar la cuota del impuesto de cédulas personales, que no tendrá por base, como hoy, la renta bruta, sino que será sobre la renta líquida.

Alterará también el ministro de Hacienda el tipo de liquidación de derechos reales, sin que rebase su reforma el máximo de la ley Osma, que extiende ahora al 20 por 100 sobre las fortunas transmitidas a título hereditario entre parientes de cuarto ó sexto grado.

Se recordará también en el plan de reformas del señor Gonzalez Besada que en la ley de presupuestos vigente hay dos artículos, por los cuales se autoriza al ministro de Hacienda para la revisión de los constratos del tabaco y explosivos.

El señor Besada piensa hacer uso de esta autorización disminuyendo, por lo que respecta a la Compañía Arrendataria, la comisión que percibe por sus servicios.

Propónese también dotar el presupuesto de Obras públicas, y para ello prescindirá del sistema de anualidades que trataba de utilizar el señor Sánchez Bustillo, aplicando en cambio el de emisión de amortizables.

El bloque en el Parlamento

Escriben desde Madrid:

Los elementos más importantes de la minoría democrática del Congreso sienten verdaderos deseos de realizar en las Cámaras un acto que afirme y robustezca la alianza liberal exteriorizada en reuniones públicas recientemente celebradas.

El señor Canalejas, que parece haber tomado la iniciativa, afirmará de una manera resuelta su propósito de definir actitudes y poner de manifiesto la substancia de los compromisos principales que el bloque contrae con la opinión pública, estimando el silencio actual inexcusable cobardía y ausencia de sinceridad el mal disimulado temor de llevar al Parlamento las conclusiones votadas en los mítines.

Todavía no se ha convenido definitivamente la forma en que los bloquistas sellarán el pacto dentro de la representación nacional, pero existe la creencia de que en el transcurso de la presente semana quedará satisfecha la necesidad de notificar al país oficialmente el suceso político.

No hay entre los elementos de la izquierda perfecta unanimidad respecto a cuál habrá de ser el partido ó fracción que tome, la iniciativa en lo que a la exteriorización de la alianza liberal se refiere. Parecía natural que los autores del llamamiento de Zaragoza fueran los encargados de semejante misión, pero no parece entusiasmarles el papel, prefiriendo figurar en el debate en concepto de izquierdas.

El señor Alvarez no se presta tampoco a iniciar la discusión, pues tiene del cálido empeño en hablar después de oír a los señores Moré y Canalejas; y como éste último, a pesar de sus deseos expresados con la acostumbrada vehemencia, repugna asimismo romper el fuego, nada puede asegurarse en concreto, no obstante haberse dicho esta mañana que las dificultades todas del *modus operandi* estaban vencidas, encargándose el exministro señor Alba de poner por obra la resolución de las izquierdas.

PALMA

El Vice-presidente de la Comisión mixta de Reclutamiento ha publicado una circular dirigida a los Ayuntamientos, comunicándoles las instrucciones relativas a la documentación que deben presentar los comisionados que han de nombrar para la presentación de los mozos alistados en el actual reemplazo y en los pertenecientes a los años 1907 y 1903, al juicio de exenciones que ante dicha Comisión debe verificarse en los días señalados.

Ayer tomó posesión del cargo de portero de este Gobierno civil don Francisco Monteon Millan.

El señor Alcalde ha publicado un edicto declarando incurso en el primer grado de apremio a los contribuyentes por el impuesto de carruajes de lujo que no han satisfecho sus cuotas correspondientes al primer trimestre del correspondiente año.

Para hoy a las doce, está convocada la Junta local de primera enseñanza.

El Comandante de la guardia municipal puso ayer a disposición del Juzgado el individuo autor del robo de hierro verificado en el almacén de don Cayetano Gomila.

Descubrió al ladrón el agente de consumos Francisco Antoll del Castillo, quien dió conocimiento de ello a la guardia municipal.

Para evitar que el ladrón diese malos tratos a un hijo suyo tuvo que amedrentarle con su revolver.

Ayer fué curado en la casa de socorro un joven que con una hacha se había producido una extensa herida en un pie.

La guardia civil del puesto de Luch mayor ha puesto a disposición del Juez municipal de la misma a una mujer por denuncia falsa contra un vecino.

El Alcalde de La Puebla ha publicado un edicto advirtiendo a los dueños de fincas aisladas en aquel término municipal que quieran cederlas para *Casa Hospital de epidemias* que puedan presentar sus proposiciones en la Secretaría de aquella Corporación dentro el plazo de 10 días.

Por cuestión de intereses riñeron ayer dos sujetos en la calle de la Calatrava, promoviendo fuerte escándalo.

Intervino un agente de la autoridad que restableció el orden denunciando a ambos contendientes a sus jefes.

El domingo próximo a las seis y media de la tarde celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta ciudad para la recepción del nuevo miembro D. Luis Frontera y Estelrich, versando su discurso de reglamento sobre el tema «Algunas consideraciones acerca del pronóstico y tratamiento de la blenorragia en sus relaciones con la profilaxis social».

Le contestará el socio de número don Bernardo Riera.

En el sorteo celebrado en Madrid en el día de ayer, ha sido premiado con 6.000 pesetas, el número 1.316, despachado en esta ciudad.

El último número de la interesante revista «Ilustración Catalana» entre otros grabados, reproduce dos de los cuadros del pintor argentino Cesáreo de Quirós, que figuraron en la exposición del Circolo de Bellas Artes de esta ciudad.

Es el uno el que denominó el pintor «Maja mallorquina» y el otro un retrato de niña, que fueron de los que más llamaron aquí la atención y que también han merecido el aplauso de los críticos é inteligentes de la ciudad condal.

El suplemento de arte publicado por el periódico «La Epoca», correspondiente al mes de Febrero, inserta bajo la denominación de «Malorca Artística» dos grabados reproduciendo el uno un fragmento de La Lonja y el otro la lápida que destaca en la fachada de la antigua casa Cotoner, de la calle de San Jaime de esta ciudad.

En la Junta general del Banco de España, nuestro distinguido amigo, el ex-gobernador civil señor Alvarez Sereix, presentó junto con otro accionista, cuatro interesantes proposiciones, en las cuales piden: que se gestione la pronta aprobación del proyecto de ley aumentando la penalidad del Código para los falsificadores y que se estudie el procedimiento ideado por el sabio ingeniero militar y académico de Ciencias don Eduard Mier, que casi imposibilita las falsificaciones; que el ingreso en el Banco sea por oposición, como era antes, y no por concurso; que la elección de los consejeros se verifique directamente por los accionistas y no

en virtud de una ponencia, que coarta la libertad de los mismos; y otra pidiendo que el Consejo de Banco concediese mayor auxilio a la Caja de Pensiones para conceder a dicha institución una vida desahogada.

El Inspector de policía señor Sanchez ha dado las órdenes oportunas para que desaparezcán de los cafés y demás establecimientos de bebidas los juegos del Chic-chic por considerarse que con ellos se explota al público.

En el despacho de la "Islaña,"

Otro vapor?—El vapor directo Ibiza-Barcelona.—Turismo.—Las excursiones de LA ALMUDAINA.

Uno de estos días visitamos al director de la Islaña en su despacho de la calle de Palacio. Al señor Simó nunca se le halla inactivo: estaba, al entrar nosotros, estudiando unos planos; planos de un buque, cuyos detalles nos prometió para cuando el proyecto se convirtiera en realidad; mas por lo que pudimos deducir de sus declaraciones a medias, que nos hizo para no lanzar a la publicidad lo que sólo está en pourparlers, se trata de la adquisición de un vapor de unas 13 millas de andar, en buen estado, tipo del Balear, para poder cubrir sin retraso las líneas de Valencia y Alicante, deseosa la compañía de que dichas líneas estén servidas por un vapor de buena marcha, a más de las excelentes condiciones en que los coloca la Islaña respecto a confort y escrupulosa limpieza.

Hablamos con el señor Simó de la línea directa entre Ibiza y Barcelona y se mostró admirador del tesón con que los ibicencos defienden sus intereses y del modo como luchan para conquistar tan importante servicio, y confía en que el patriotismo, en el ansia de vida que palpita en el fondo de ese desperdiciamiento de las fuerzas vivas de la vecina isla, conquistarán tan anhelada mejora.

—Si logran la subvención para dicha línea,—nos dijo el señor Simó—una subvención prudente, la Islaña con sumo gusto probaría de obtenerla y serviría del mejor modo.

La adquisición de un vapor de velocidad mayor de la de los actuales buques está pendiente del proyecto de Comunicaciones marítimas. A lo que en él se apruebe, la Islaña atemperará la nueva adquisición, a parte del otro buque mencionado; más arriba; que es cosa de poco tiempo, se apruebe o no el proyecto, el contario entre su fíota, pues se trata de un buque que está prestando servicio.

—Y de turismo, qué hay para la próxima season?—Han pedido precios para realizar un viaje a Sevilla a bordo del Miramar elementos de Barcelona, quienes admitirán pasaje también de Mallorca; pero, nada hay definitivo. También se han solicitado condiciones para un viaje a Civitavecchia en el próximo verano, y en la cartera de las probabilidades tenemos un viaje de Ibiza a Palma, viaje de peregrinos para ir a Lluch, con motivo de las próximas fiestas.

Y aquí el periodista, terminada la interview, pasó a tratar de las excursiones de LA ALMUDAINA para la primavera y verano próximos.

El señor Simó acogió con agrado nuestro esbozo de programa que le presentamos, mostrándose dispuesto a darnos facilidades para nuestra obra de fomentar el turismo, para la que tuvo cálidas palabras de elogio que le agradecemos.

Tememos bosquejada nuestra primera excursión: será a Argel, y la llevaremos a cabo a últimos del próximo mes de Mayo.

Cuando vayamos ultimando detalles lo comunicaremos a nuestros lectores.

De las islas Mahón

Anoche mientras el profesor de la escuela municipal del dibujo, nuestro amigo don Pedro Monjo, dirige el traslado de dicha escuela, dió un fuerte ataque de fiebre, conduciendo a su domicilio en grave estado.

Hoy continuaba el enfermo en el mismo estado. Sentimoslo, vivamente y le deseamos un pronto restablecimiento.

—La enfermedad conocida vulgarmente por «dengue» se está esparciendo por toda la isla de una manera extraordinaria.

En esta ciudad rara es la familia que no cuente con algún enfermo, en muchas casas son dos ó mas; afortunadamente no reviste gravedad y si solo da mucho que hacer a médicos y farmacéuticos.

—Anoche se administró el Sacramento de la Extrema-Unión, a la respetable señora doña Rosa Oleo, Viuda de Mercadal.

Ibiza. Casi en mitad de nuestro puerto, ha zozobrado hoy [a mediodía un falucho pescador, el cual era portador de seis ó siete atunes.

rias embarcaciones en auxilio de los dos naufragos, los que, con el falucho zozobrado han sido conducidos a tierra.

—Por un falucho de Formentera fué conducido ayer un pez de los llamados «salt Roig» que por sus dimensiones es una enormidad.

Ese coloso del mar fué cogido con una almadrabilla y en el buche se le encontraron dos atunes.

San Juan. El pasado lunes salió para Barcelona y París una comisión de la Caja Rural de San Juan formada por su Presidente don Antonio Oliver y los socios de la misma don Antonio Bauzá, don Antonio Camps y don Juan Gayá, con objeto de asistir al Concurso General Agrícola de maquinaria y animales reproductores que debe celebrarse en dicha capital de Francia en los días 8 á 16 del corriente Marzo.

También asistirán a la Asamblea general del Sindicato de Agricultores de Francia que debe verificarse el 11 de cuyo importante organismo forman parte.—C.

Ayer tarde salieron para Barcelona y París don Pedro Muntaner y don Rafael Lacy, quienes se proponen pasar una temporada en la capital de Francia.

A bordo del vapor «Lulio» llegaron ayer mañana de Barcelona entre otros pasajeros: don Felix O'Neill, D. José M. Junoy y señora don Juan Palou don Antonio Florit, don Miguel Ferrer, don Manuel Collado y don Bartolomé Gayá.

Ayer mañana llegaron de Valencia en el vapor «Islaña» don Pascual García, don Emilio Canals, don Angel Faura, don Juan Soler y don Emilio Marcó.

En el vapor «Lulio» se embarcaron ayer tarde para Barcelona: doña Antonia Albert, don Joaquín Montaner, don Valentín Montaner, don Arturo Serra, don Rafael Oliver, don José Fuster, don Juan Albertin, don Pedro J. Fuster y don Jaime Guzmán.

En el mismo vapor se embarcó don José Balaguer.

Leemos en la prensa de la Corte llegada ayer que se encuentra enferma la distinguida marquesa de Tenerife.

Desemamos su restablecimiento.

Don José Espiola Calero ha tomado posesión del destino de Ayudante de primera clase, en lo que afecta al servicio especial de vigilancia para la represión del contrabando de cerillas.

En la Secretaría de Instrucción pública se recibió ayer el título de maestro interino de la escuela pública de niñas de Ibiza expedido a favor de don Antonio Adrover Marqués.

Ha fallecido la señora doña Catalina Pericás Rosselló, tía de nuestro compañero en la prensa don Gabriel Pericás. Descanse en paz.

Vemos que el joven pintor catalán llegado ayer a esta ciudad don José M. Junoy se propone residir una temporada en Mallorca.

Nuestros paisanos don Tomás Homer Moreno y don Julio Sans aspirante a agentes del cuerpo de Vigilancia, han sido destinados el primero a Madrid y el segundo a Barcelona.

En el vapor correo de Barcelona saldrán esta tarde con dirección a Madrid los marqueses de la Cenya y de Arahay.

De regreso de Valencia se encuentra en Ibiza, el ex-senador del reino don Pedro Martínez Rosich.

Tribunales industriales

Mañana por la tarde, de tres á seis tendrá efecto en el salón de la Casa Consistorial la elección entre patronos de los quince Jurados para los tribunales industriales.

La Unión Industrial, presentará como candidatos a los señores siguientes: Don Bartolomé Bestard Payeras, don Jaime Magraner Vidal, don Sebastián Simó Morey, don José Alomar Bosch, don Miguel Barceló Nadal, don Juan Florit Moll, don Bartolomé Riutord, don Antonio Mas Fraun, don Bartolomé Riera Mateu, don Francisco Garí Bennazar, don Miguel Matas, don José Tous Ferrer, don Antonio Trobat, don Antonio Mut Tous y don Francisco Casanovas.

EDIFICIOS RUINOSOS

Derrumbamiento de unos pisos. A cosa de las nueve y media de la mañana de ayer un fuerte ruido, puso en alarma á los vecinos de la calle de Reus, que se asomaron á las puertas y ventanas guiados por la curiosidad y parte de sobresalto.

Averiguado el hecho, resultó que se había derrumbado el piso del desván de la casa número 8 de la expresada casa y el peso de los escombros derrumbó el segundo piso y los de ambos el primero.

Por fortuna uno de los pisos estaba vacío y los vecinos del otro estaban ausentes, perteneciendo uno de ellos á don Vicente Bauzá y el otro á don Juan Rotger.

Acudió á dicho punto el Comandante de la guardia municipal señor

Pascual, el cabo señor Bosch y mas tarde el Arquitecto señor Bennazar. Este dictó las oportunas medidas para evitar nuevos derrumbamientos.

Además inspeccionó las casas vecinas, resultando que se hallan en estado de inminente ruina las señaladas con los números del 10 al 18, por lo que aconsejó el desalojamiento de las mismas, y en la sesión próxima propondrá al Ayuntamiento su demolición.

También en la calle de la Concepción número 140, ocurrió otro hundimiento en la madrugada de ayer.

Al transitar por su casa, planta baja, el vecino Manuel Oliver, se hundió uno de los sillares del piso, bajo el cual existe un sótano, produciéndose el susodicho Oliver, ligeras contusiones.

En aquel momento acertó á pasar por dicho sitio la pareja de ronda de la policía, que enterada del hecho lo puso en conocimiento de su jefe y éste á su vez lo comunicó al señor Alcalde.

La casa de referencia presenta en la fachada algunas grietas que denotan su estado ruinoso.

Las cuarenta hectáreas

El Ramo de Guerra y el Alcalde de común acuerdo han fijado para mañana á las doce, el acto de otorgar la correspondiente escritura pública de adquisición de los terrenos que integran las cuarenta hectáreas que deben ser entregadas al Ramo de Guerra.

Dicho acto tendrá lugar en el despacho de la Alcaldía, siendo el notario autorizante don Mateo Jaume.

Los propietarios interesados en la expropiación de «Son Bonet» y «Son Rayó» son los siguientes: Doña Matilde, don Luis, don Alejandro y don Emilio Fella y Arbóna, don Juan Ribas y don Guillermo Tugores.

De la porción de «Cals Enagistas» son interesados: Don Luis Forteza y Forteza, en concepto de propietario de dicha finca y doña María Valls, como usufructuaria.

El precio de indemnización de dichos terrenos es de 97,985 pesetas. En el mismo acto serán entregadas á los representantes del Ramo de Guerra 60.000 pesetas para el cambio del cuartel de Ingenieros que actualmente está empuzado en el baluarte del Sitjar.

Del Ejército

Ha sido aprobado por el Rey el anticipo de licencias para pasar al extranjero y viajar en buques mercantes concedidas por el Capitán General de estas islas.

—Han sido declarados inútiles para el servicio militar los reclutas de esta provincia Pablo Xamena Fullana, Gabriel Marcus Vidal, Manuel Villaplana Brevia y Antonio Fernandez Morales.

De «La Veda»

«Law-tennis». —Hípica. —Automovilismo. —Tiro de pichón. —Corrida de toros.

Esta floreciente sociedad sigue con cariño y entusiasmo variados deportes y para su aplicación ha creado de su seno varias secciones que los cultivan.

En el espacio local que posee «La Veda» en el Corp Marí se están efectuando trabajos para instalar en él un campo apropiado para jugarse partidas de law-tennis.

Hace algún tiempo se creó una sección de tan distinguido juego y de ella se nombró presidente á don Manuel Jimeno.

En la reunión que celebró anteanoche la sección hípica se aprobó el Reglamento que ha de regir dicha sección.

Esta tiene en proyecto alquilar el local que está situado en la parte posterior del Teatro Lírico para destinarlo a hipódromo. Durante estos últimos días los aficionados á este sport han efectuado diferentes pruebas en la Plaza de Toros.

El domingo próximo dicha sección emprenderá una excursión á las Illetas.

Para la próxima primavera la sección automovilista tiene en proyecto realizar varias excursiones.

La primera probablemente se llevará á cabo después de las fiestas de Pascua y será la visita á las hermosas cuevas de Artá.

El próximo domingo por la tarde tendrá lugar la inauguración de las tiradas de pichón del corriente año. A juzgar por el entusiasmo que reina entre los socios, es seguro que las de este año no desmerecerán de las celebradas en épocas anteriores.

El activo Presidente señor Sampol nos enseñó un hermoso folleto que contiene las condiciones del concurso internacional de tiro de pichón que ha de celebrarse durante la próxima primavera en San Sebastián.

Como en dicho concurso se consigna un premio de 2000 francos para las islas Baleares, es muy probable, nos dijo el señor Sampol, que á él concurrán algunos de nuestros buenos tiradores.

Agradecemos las anteriores noticias al señor Sampol, deseándole halagüeños resultados en las distintas fiestas que proyectan desarrollar.

EN LA CATEDRAL Sermones Cuaresmales

El sermón predicado ayer por el Rdo. P. Sellas, en nuestra Catedral, estuvo dedicado á probar la existencia de Dios.

Manifestó primeramente el orador que ésta se prueba por medio de la Metafísica y por medio de la Lógica, y que si bien las argumentaciones propias de una y otra envuelven una elevación de conceptos no asequeble para muchos de los oyentes, no obstante convenía de vez en cuando presentar estos argumentos, desde el púlpito.

Entrando en materia, el orador adujo sólidos argumentos para probar la tesis de la existencia de Dios, tanto metafísica como lógicamente, como también los comentarios hechos sobre tan importante tema por los Santos Padres y por los grandes pensadores modernos.

Demostó luego el Padre Sellas que también por el orden físico y por el orden moral podía probarse la existencia del Ser Supremo y que estas pruebas resultan de más fácil comprensión, por cuyo motivo les dedicó atención especial.

Dijo que no existen ateos propiamente tales, en la más rigurosa acepción del vocablo; que el ateísmo viene á reunir todos los errores y que involucra por lo tanto el racionalismo y el materialismo.

Añadió el orador que todo habla al hombre de Dios y que si aquí se acantona en el interior de su alma para no verle, también allí le encuentra, mal que le pese.

El hombre que delinque, continuó diciendo, lo mismo en lo profundo de la caverna donde corre á refugiarse, que en el interior de la cárcel donde explia su crimen oye la voz de Dios que le reprocha por su crimen y es en vano el querer hacerse sordo á ella.

El ansia de infinito que siente el hombre, quien nunca ve sus afanes saciados y aspira siempre á un mas allá, es también una prueba de la existencia de Dios.

Esta existencia la testimonian todos los pueblos de la tierra, lo mismo los civilizados que los salvajes. Podrán tener un concepto erroneo de Dios, pero la idea existe y lo mismo el romano que el griego, el indio que el persa, todos hablan de un Ser Supremo á quien hay que rendir adoración y acatamiento.

Citó el P. Sellas el ejemplo y las palabras del rey de Tiro que escribía á Salomón: «Grande sois, pero toda vuestra grandeza la debéis á Dios».

Terminó el orador su sermón exhortando al auditorio á seguir los preceptos de la ley divina para conseguir el galardón que Dios concede á los creyentes, y á invocar la protección de la Virgen Santísima para mejor alcanzar, mediante su intercesión, la salvación eterna.

Revisión de expediente

El vicepresidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento ha señalado los días que á continuación se expresan para la revisión de los expedientes de los mozos de los pueblos que á continuación se expresan:

- Relación que se cita. Día 1.º Abril.—Alcudia, Andraitx, Costitx, Maria, Montuiri y Villefranca. Día 2.—Bañalbufer, Estalenchs, San Juan, San Lorenzo y Lloseta. Día 3.—Algaída, Binisalem, Búger y Establiments. Día 4.—Calviá, Esporlas y Marratxí. Día 5.—Selva y Sineu. Día 6.—Campanet, Campos y Llubi. Día 7.—Alaró, Deya, Escorca, Santa Eugenia y Fornalutx. Día 8.—Artá, Santa Margarita y Puigpuent. Día 9.—Capdepera, Santa Maria y La Puebla. Día 10.—Petra y Pollensa. Día 11.—Buñol y Porreras. Día 12.—Buñol, Santells y Santanyí. Día 13.—Inca y Son Servera. Día 14.—Alaró, Santa Ana, Santa Eulalia, Formentera, San José, San Juan Bautista e Ibiza. Día 15.—Lluchmayor y Valldemosa. Día 16.—Alayor, Ciudadela, Ferrerías, San Luis, Makón, Mercadal y Villa-Cárlos. Día 17.—Sóller. Día 18 y 19.—Felanitx. Día 20 y 21.—Manacor. Día 22.—Mayo y siguientes necesarios.—La Ciudad y término de Palma.

Mallorquines en la Argentina

De El Balaer, órgano del Centro Balaer de Buenos Aires tomamos las siguientes noticias:

El día 3 del corriente es el señalado para el enlace de nuestro consocio don Guillermo Burguera con la bella y simpática señorita Micaela Amengual, activa señorita de la Comisión de Fiestas de nuestra Sociedad y hermana de nuestro Conserje don Guillermo.

Con grato placer damos la noticia de que en estos días se expondrán en nuestro salón social, ocho preciosas telas con paisajes de Mallorca, debidos al notable pincel del celebrado paisajista nuestro comprovinciano señor Bauzá.

Nuestro consocio el señor don José Aguiló ha sido nombrado Administrador del mercado Córdoba.

Durante el mes de Enero han ingresado en el Centro Balaer los socios siguientes:

GAFAS Y LENTES. CRISTAL ROCA GARANTIZADO Y DEMAS CLASES. COMPOSTURAS. ISIDORO LASSALLE, HIJO. No equivocar esta casa 25, CALLE BROSSA, 25

CAFÉ TORREFACTO. MARCA "LA ESTRELLA". Este magnífico café, premiado en varias Exposiciones y proveedor de la Real Casa, se vende en todos los establecimientos.

Joaquín Calatayud, Joaquín García Oliver, Enrique Roig, Francisco Martínez, Bernardo Vidal Sureda, Antonio Sureda Susana, Gabriel Amengual Fullana, Joaquín Fernandez, José L. Landín, Sebastián Roselló Pons, Cristóbal Barceló Roig, Guillermo Canet Vaquer, Juan Lozano Fedalich, Sebastián Bover, Juan Soto Fleixas, Miguel Miralles Capó, Luis Finort, Bartolomé Mas Susana, Juan Sbert Barceló, Miguel Moragues, Rafael Galvez, José Real Pascual, Jaime Bonnin Valls, Rafael Grimalt Pastor, Rafael Ballester Fleixa, Matías Sabater, Eugenio Mancebo, Manuel Albi Seguí, Sebastián Planisa, Salvador Payeras Sanz, Ramón B. Muntaner.

En la Merced, á las seis y cuarto de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento y sermón por el R. P. Superior Fr. Francisco Ferrer.

En el Socorro, á las ocho con misa, y al anochecer con meditación. Visita á la Corte de María. Nuestra Señora del Paig en San Jaime.

Para mañana. Jubileo de Cuarenta Horas. Continúan en San Felipe Neri dedicadas á la Virgen de Guadalupe: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis y media Rosario, novena de San José con sermón y reserva de S. D. M.

Otras funciones. En la Catedral-Basílica será expuesta la Reliquia de la Esponja. En Montesión, á las ocho, durante una misa, tendrá lugar el ejercicio mensual en honra de la Virgen del Pilar, en sufragio de la Congregante doña María Salort Serra, y la misa del sábado para la Congregante fallecida, doña Angela Oliver.

En el Socorro, después del Rosario, se hará el ejercicio de la Virgen del Pilar, cantándose por el pueblo un hermoso himno dedicado á ella. Visita á la Corte de María. Nuestra Señora del Pilar, en Montesión ó San Cayetano.

Santoral. Hoy.—Nuestra Señora de Guadalupe y santa Aurea. Mañana.—San Gregorio el Magno papa. Abstinencia de carne.

Sociedades y Corporaciones. Crédito Balaer. A partir del día de mañana esta Sociedad hará efectivo en las oficinas todos los martes, miércoles y viernes, no festivos, el dividendo activo complemento de beneficios, acordado por la Junta General, en sesión de anteayer.

Palma 9 de Marzo de 1939.—Por el Crédito Balaer, El Vocal de turno, Manuel Salas.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia. Habíéndose presentado los mutuarios J. L., F. A., C. M., A. P., M. R., M. R., M. C., F. A., F. A., C. F., C. F. y M. A. M. C., para que se expedieran las papeletas de empeño números 13.832, 9.104, 12.493, 16.399, 18.401, 18.418, 15.848, 20.697, 17.833, 51.471, 85.452 y 78.893, en solicitud de que se les entreguen los objetos pignoraos sin presentación de las citadas papeletas que manifiestan haber extraviado, á fin de que cuantas personas se crean con derecho á formular alguna reclamación, lo verifiquen en estas oficinas dentro el plazo de ocho días á contar desde esta fecha.

Trascurrido el plazo citado quedarán nullas y sin valor alguno dichas papeletas, entregándose los objetos á los solicitantes. Palma 10 de Marzo de 1939.—El Vocal de turno, Anton ó Bosch, Pbro.

Pueden citarse casos de verdaderas resurrecciones obtenidas con el uso del agua de BELASCOAIN, en enfermos llegados al último grado de infección tífica.

Malte Kneipp es alimenticio, antientervioso, higiénico y económico, debe figurar en el consumo diario de todas las familias. Se vende en droguerías y coloniales.

CONSEJO A LAS SEÑORAS.—El uso continuado de irrigaciones vaginales con la solución de las Sales de Mediana ti moladas es el más eficaz desinfectante y el mejor remedio que pueden emplear contra las afecciones de sus órganos genitales. V. anuncio 4.ª plana.

LAS MONJAS. Novedades para Señora Especialidad en articulo véase 4.ª página los para LUTO.

JOVEN de 20 años, desearía colocarse en el comercio, posee el francés perfectamente y corriente en los libros. Contestación I. P. M., Lista de Correos.

SUBIRANA. Practicante-cirujano, autorizado para toda clase de enfermedades en cirugía menor. MAYOR, 28, INCA.

ISLEÑA MARITIMA. Compañía Mallorquina de Vapores. El magnífico vapor BALEAR saldrá de este puerto para el MARSSELLA el jueves 11 del actual, por la tarde. Admite pasajeros y carga para dicho punto.

Despacho: Calle de Palacio, 26. Palma 7 Marzo de 1939.—El Naviero-Director, S. Simó.

Cerveza "LA FORTIFICANTE,, FERRUGINOSA FOSFATADA. Procedimiento Henri Rinck (Lyon) PODEROSO RECONSTITUYENTE. Gran eficacia contra la anemia, clorosis, escrofulismo, etc., con tan rica bebida. De venta: Colmados, cafés y farmacias. Depósitos: Palma, J. Valenzuela y C. D. Manacor: Farmacia Nadal.

CURACION DE LA TOS. Pastillas J. Miró. Espectoraes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Pe reñil 2.—Palma de Mallorca.

TOS. Pastillas J. Miró. Espectoraes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche.—Colón 22 y Pe reñil 2.—Palma de Mallorca.

TELEGRAMAS

CONGRESO

Discursos necrológicos

A las 3'15 bajo la presidencia del señor Dato se abre la sesión, y es aprobada el acta de la anterior.

Un secretario da cuenta del fallecimiento del diputado y general señor Suarez Inclán. Los señores Dato, Moret, Soler y March, Mauro, Linares y Azcarate pronuncian sentidos discursos necrológicos de dicho diputado.

La mendicidad en Madrid

El señor García Lanás pregunta los medios que piensa adoptar el gobierno para evitar que mueran infelices en las calles de Madrid.

El ministro de la Gobernación señor Lacierva, dice que reconoce que hay muchos desgraciados que carecen de medios de subsistencia. Niega que fuera exacto que murieran abandonados por las calles individuos por falta de alimentación.

Añade que el gobierno hace cuanto exigen las circunstancias.

Interpelación sobre trigos

El señor Azzatti explica su anunciada interpelación sobre la admisión temporal de trigos.

Pide la rebaja de los trigos extranjeros porque sería muy beneficiosa para la clase proletaria.

El ministro de Fomento señor Sanchez Guerra dice que estudia dicho asunto y promete que no consentirá que los acarapadores eleven el precio de los trigos.

Comunicaciones marítimas

Continúa el debate del proyecto de comunicaciones marítimas.

El señor Lombardero habla para alusiones. Sostiene la conveniencia de la implantación del impuesto del tonelaje.

Demuestra que dicho impuesto no dará motivo a que los buques extranjeros no visiten los puertos españoles.

El señor Azcarate sostiene que está indotado el servicio insular de comunicaciones, así como la navegación de pequeño cabotaje.

Sostiene que el Gobierno protege excesivamente a la Compañía Transatlántica.

Le contesta el ministro de Fomento señor Sanchez Guerra y rectifica el señor Azcarate.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 10 a las 24.

Sobre la administración del canal de Isabel II.

Bajo la presidencia del Duque de Mandas se abre la sesión a las 3'15.

El señor Palomo da lectura a una carta del Obispo de Jaca.

El ministro de Fomento señor Sanchez Guerra, se lamenta de la ausencia de la Cámara del señor Sánchez Toca. (Este entra en la Cámara, cuando pronuncia estas palabras el ministro de Fomento).

El señor Sánchez Guerra contesta a las preguntas que referente a la administración del Canal de Isabel II formularon días pasados los señores Calbetón, Loygorri y Sánchez Toca. Rectifican estos senadores y se entra en la discusión de la orden del día.

Teatro nacional.—Administración. Se vota en definitiva el dictamen, proponiendo la creación del Teatro nacional.

Continúa el debate del proyecto de Administración local.

El señor Palomo termina su discurso comenzado en la sesión anterior.

Son desechadas varias enmiendas presentadas al artículo 53 por los señores Calbetón y Maestre y se suspende el debate.

Se levanta la sesión a las 7'20.

LOS REYES

EN SEVILLA

Madrid 10 a las 24

Viaje al Cercado de Santa Coloma.—En el embarcadero de San Telmo.

Los Reyes han asistido hoy a la fiesta organizada en su honor en el Cercado de Santa Coloma.

Desde Palacio se han dirigido en automóvil al embarcadero de San Telmo, acompañados de los Infantes don Carlos y doña Luisa y de los personajes de su séquito.

Los Reyes vestían el traje típico andaluz.

En dicho embarcadero que estaba

artísticamente adornado con banderas y trofeos, fueron recibidos por las autoridades y la Junta de Obras del puerto.

Una numerosa muchedumbre vitoreó a los Reyes a su llegada.

El embarque.—Recibimiento

S. M. el Rey, los Infantes don Carlos y doña Luisa, el duque de Santo Mauro y el marqués de Viana, se embarcaron en una lancha automóvil.

La Reina doña Victoria con las damas que le acompañaban se embarcaron en un remolcador.

Se avisaba por teléfono el paso de los Reyes por los pueblos ribereños.

En el desembarcadero se les tributó un entusiasta recibimiento. Seguidamente se dirigieron al lugar de la fiesta.

El regreso

Han regresado los Reyes del Cercado de Santa Coloma sin la menor novedad.

La fiesta terminó con lluvia. Doña Victoria presenció los festejos desde un coche cerrado.

LOTERIA

Madrid 10 a las 11'45

En el sorteo celebrado en el día de hoy, han sido premiados:

Con 250.000 pesetas

El número 9.660 despachado en Barcelona.

Con 100.000 pesetas

El número 15.655, despachado en Madrid.

Con 60.000 pesetas

El número 8.778, despachado en Alcoy.

Con 6.000 pesetas

Los números 17.884, en Nules; 7.367, en Madrid; 5.693, en Madrid; 1.316, en PALMA; 9.044, en Mataró; 16.702, en Santander; 9.656, en Santa Cruz; 15.490, en la Línea; 12.167, en Madrid; 3.773, en la Unión; 3.938 en Barcelona; 5.522, en Murcia; 16.463, en Almería; 12.671, en Madrid; 322, en Barcelona; 3.422, en Madrid; 17.040, en Barcelona y 17 mil 002, en Barcelona.

POLÍTICA

Madrid 10 a las 24

Actas aprobadas

Esta noche se ha reunido la Comisión de actas del Senado, dictaminando favorablemente la del Senador por Málaga, señor García San Miguel.

También ha acordado proponer la admisión del señor Ortega Morejón, elegido por la Real Academia de Medicina.

Rumor desmentido

El ministro de Fomento señor Sanchez Guerra, al visitarle esta noche varios periodistas, ha desmentido el rumor circulado de la dimisión del señor Sánchez Toca de la Comisaría del Canal de Isabel II.

COTIZACIONES

Madrid 10 a las 18'30

Interior contado	87'25
Interior fin de mes	87'27
Amortizable, 5 p	102'00
Amortizable nuevo	94'90
Banco de España	447'00
Compañía Tabacalera	391'00
Francos	11'75
Libras	28'19
Exterior (sin cupón)	93'40

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 10 a las 18'30

Efectivo del Ejército inglés

Comunican de Inglaterra que la Cámara de los Comunes ha aprobado por mayoría de votos el proyecto de ley fijando el efectivo militar del Ejército permanente, siendo desechada una enmienda de los radicales pidiendo se disminuyera el total efectivo en 10.000 hombres.

Debate prohibido a la Duma

Dicen de San Petersburgo, que el ministro de Negocios Extranjeros se ha negado a que la Duma se ocupe de la cuestión de los Balkanes, fundado en que este debate podría comprometer el resultado de las Negociaciones entabladas por Rusia a favor de la solución satisfactoria del conflicto pendiente.

Reunión del Consejo de la producción nacional.

En una de las dependencias del Ministerio de Fomento se ha reunido el Consejo superior de producción y comercio nacional para examinar varios informes y resolver asuntos im-

portantes y nombramientos de personal.

Entierro del general Suarez Inclán. A las once de esta mañana se ha verificado el entierro del general Suarez Inclán.

Abria la marcha una sección de guardias municipales de caballería y seguía el clero con cruz alzada.

El féretro iba sobre una carroza tirada por ocho caballos, cubierta de hermosas coronas.

Presidían el duelo los señores Dato, Canalejas, Rendueles y el subsecretario del ministerio de la Guerra; siguiendo numerosa comitiva de políticos, generales, comisiones del Ejército; cerrando el cortejo una carroza del Congreso y muchos coches.

En sufragio del Cardenal Sancha

En la iglesia de San José se ha celebrado una misa de requiem en sufragio del alma del cardenal Sancha. Asistieron distintas representaciones y mucho público.

Viaje de la emperatriz de Rusia

Ha llegado a Londres la hermana de la Reina Alejandra, emperatriz viuda de Rusia, la que se propone pasar una temporada junto a su familia.

Conferencia a obreros católicos

Comunican de Bilbao que el obispo de Jaca irá a aquella ciudad con objeto de dar una conferencia a los obreros católicos.

Estos tratan de obsequiarle después de la conferencia, con un banquete.

Tournée de una opera

El empresario don Faustino Darroca ha pedido a los autores de la opera «Margarita la tornera se haga de dicha obra una tournée por los teatros de América del Sur.

Explosión de cohetes.—Un muerto y un herido

Dicen de Valencia que en el piso primero de una casa de la calle de Burgasot explotaron, a las diez de la mañana, cientos de cohetes que guardaba en la cocina el inquilino Leonardo Alegre, ordenanza del periódico «La Voz de Valencia».

Resultado muerte la madre de Alegre quedando su esposa en estado gravísimo.

La explosión inició un incendio que fué sofocado por los bomberos.

Reunión de la Junta de Sanidad

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido la Junta de Sanidad, asistiendo el gobernador civil, marqués de Vadillo, el presidente de la Diputación, el Director del Laboratorio y otros, presididos por el ministro señor Lacierva.

Acordaron el dicha reunión estreñar las medidas preventivas contra el tifus, encargando al Director de Sanidad, cuidde de rectificar las noticias exageradas que sobre el estado sanitario viene publicando la prensa.

La cuestión de la salud en Madrid.—Quejas del señor Lacierva.—La conducta de la prensa.—Consecuencia de su campaña

El señor Lacierva hablando con los periodistas que le visitaron, ha vuelto a lamentar las exageraciones de los periódicos al ocuparse injustificadamente de la salud pública de Madrid, pues todas las autoridades cumplen rigurosamente sus deberes, adoptándose medidas sanitarias para combatir la propagación del tifus, que por ahora no ofrece ninguna gravedad.

Los atacados son en número pequeño en comparación de las enfermedades comunes y por tanto no puede considerarse exista epidemia.

Los atacados pertenecen a desvalidos sin hogar.

El ministro llama la atención de los periodistas sobre los grandísimos perjuicios que ocasionan a Madrid por la campaña alarmista que vienen haciendo, lo cual retraerá a los forasteros y el comercio sufrirá consecuencias.

Añadió el señor Lacierva que si continúan estas exageraciones de la prensa al tratar de la salud pública, se verá obligado a proceder contra los periódicos que hagan esa campaña.

Se ha referido además a los correos ponsales extranjeros que han telegrafiado noticias alarmistas, tomándolas de los periódicos de Madrid.

Disposiciones de la Gaceta.—Verificadores de contadores eléctricos.—Escalafor

La «Gaceta» publicó una circular

dictando reglas e instrucciones a que deben ajustarse en lo sucesivo los libros de las Audiencias y Juzgados.

Una Real orden modificando el artículo 67 de la Instrucción vigente sobre el servicio de verificación de contadores eléctricos.

Otra disponiendo se publiquen los escalafones del profesorado auxiliar de las Escuelas Normales.

Disposiciones de Guerra

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica una circular convocando aspirantes a ingreso en la Escuela Superior de Guerra; cuyo curso comenzará el primero de Septiembre próximo.

Ingresarán 25 oficiales de infantería, 8 de caballería, cinco de artillería y dos de ingenieros.

Además publica la concesión de licencia para casarse al capitán del Regimiento de Mahón de Mariano Llanas.

Por último, inserta dicho Diario, una Real orden declarando indemnizables las comisiones desempeñadas por varios jefes y oficiales residentes en Baleares.

Madrid 10 a las 24.

Reunión del Consejo general de Agricultura.—Acuerdos.

Se ha reunido el Consejo de Agricultura presidido por el Director General, acordando organizar la Secretaría del indicado Consejo.

Se aprobó el proyecto del concurso pecuario que se celebrará en Sevilla, subvencionándolo en 12.000 pesetas.

Se acordó igualmente destinar 125 mil pesetas a las exposiciones de Valencia y Santiago.

Vista de un proceso

Para el lunes próximo está señalada en esta Audiencia la vista de una causa sobre robo del que fué la víctima la «Juaneja» que viene ahora de América para responder a los cargos que le resultan como presunta autora de varias importantes estafas cometidas en la Caja de Depósitos con su amante el señor Zabala.

Los procesados en la causa sobre robo son seis.

Función benéfica

En el Teatro de la Zarzuela se ha celebrado esta noche una función a beneficio de la «Sociedad de Autores».

La concurrencia llenaba por completo el teatro.

Se estrenó la obra «Agua Milagrosa» de los hermanos Quintero, que gustó mucho, siendo aquellos aplaudidos.

Manifestación obrera en Moron

Un despacho de Sevilla da cuenta de que en el pueblo de Moron unos 1.500 obreros acudieron en manifestación frente al Ayuntamiento pidiendo socorros.

Añade el despacho que se teme que ocurran desórdenes.

Crisis obrera.—Quejas contra un Alcalde

Una numerosa comisión de obreros de Utrera ha visitado al Gobernador de Sevilla quejándose contra la conducta del Alcalde de aquel pueblo por no haberles socorrido al acudir en demanda de trabajo y haberles amenazado con encarcelarlos.

El gobernador les prometió interesarse en su favor.

Fuerales

Dicen del Ferrol que se han celebrado en la Catedral solemnes funerales en sufragio de las víctimas del «Reina Regente».

Asistieron al acto las autoridades y los marinos de la escuadra.

Mejoría del señor Azcárraga

El Presidente del Senado, señor Azcárraga se halla muy mejorado de la enfermedad que le aqueja.

Hoy se ha levantado recibiendo a varios de sus amigos íntimos que le visitaron.

Viaje de Don Alfonso a Madrid

Se asegura que el viernes próximo llegará a esta Corte S. M. el Rey, al objeto de presidir el Consejo de Ministros que se celebrará en dicho día.

Una petición

Los vecinos de Trujillo han elevado una instancia a S. M. el Rey pidiéndole, que puesto que se les quita las cenizas del Teniente Ruiz, héroe de la Independencia, se digno verificar una visita a dicho pueblo.

Gestiones a favor de la industria pesquera

La Comisión de pescadores de Tarrafa (Coruña) han visitado esta

tarde al señor Marqués de Figueroa para pedirle que apoye sus gestiones a favor de la industria pesquera.

El ministro de Marina señor Ferrandiz los recibirá el viernes próximo en su despacho del ministerio.

En la Cámara de Viena.—Protestas.—Elección del nuevo Presidente

Comunican de Viena que en la Cámara de los diputados empezó la sesión entre los gritos hostiles de los theques y los radicales.

El presidente pronunció el discurso de despedida.

Al final la mayoría prorumpió en vivas al Emperador.

Se procedió a la elección de nuevo presidente, quedando elegido M. Cattai, diputado cristiano social.

Este se posesionó del cargo pronunciando un discurso, pidiendo la unión de todos para la prosperidad de la Patria.

Pidiendo socorros.—Ofrecimiento del Alcalde

Comunican de San Lucar de Barrameda que unos docientos obreros pidieron socorros al Ayuntamiento, recorriendo las calles en manifestación pasífica.

El Alcalde les ofreció un kilo de pan por familia, logran lo de este modo que se disolvieron.

En dicho pueblo continúa la emigración para la Argentina.

Una ciclón.—Muertos y heridos

Comunican de Nueva York que un violento ciclón ha devastado el territorio de Brinchley, ocasionando 30 muertos y numerosísimos heridos.

Una desgracia

Un despacho de Castellón da cuenta de que en la carretera de Novelda volcó un carro matando a un matrimonio que iba en el mismo.

Un hijo de dicho matrimonio que guiaba el vehículo resultó gravemente herido.

Telegrama de pésame

La viuda del general señor Suarez Inclán ha recibido un expresivo telegrama de los Reyes, dándole el pésame por el fallecimiento de su esposo.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 10 a las 22'30

Buen tiempo.—Mal tiempo en el mar

El día ha sido hoy magnífico. El sol ha lucido con toda su esplendor invitando a los barceloneses a lanzarse a la calle, así es que las calles céntricas y los paseos se han visto muy concurridos.

A pesar de lo bonancible de la temperatura en el mar reina fuerte temporal, adquiriendo tales proporciones el oleaje, que los obreros empleados en las obras de construcción de la nueva escollera se han visto obligados a suspender su trabajo.

Fiesta carlista

Los carlistas de esta ciudad han celebrado la fiesta de los mártires de su causa que sucumbieron durante las guerras civiles.

En la parroquial iglesia de San Jaime se celebraron varias misas y en el acto del ofertorio desfilaron ante el altar muchísimas personas entre las que figuraban las mas salientes personalidades del partido.

Por la noche en el Círculo Carlista se ha celebrado una solemne velada necrológica a la que ha asistido una selecta concurrencia que llenaba por completo los salones del Círculo.

Leyéronse diversos trabajos literarios alusivos al acto que se celebraba y el diputado provincial señor Argemí pronunció un notable discurso.

Todos los que tomaron parte en la velada fueron muy aplaudidos.

Recogida de armas

Cumpliendo las disposiciones dictadas por el ministro de la Gobernación señor Lacierva, la policía de esta ciudad ha comenzado a recorrer las traperías, incautándose de las armas de fuego y armas blancas destinadas a la venta.

Esta medida obedece a evitar los crímenes del sangre.

Robo.—Persiguiendo al ladrón

Comunican de Sabadell que un sujeto entró en una casa de aquella población y, amordazando a la dueña robó 35 pesetas que encontró.

Luego pretendía pegar fuego a una cama en la que dormía un niño de pocos años.

La mujer intentó impedirlo y con el ruido que produjeron llamaron la atención de los vecinos quienes acudieron a la casa en cuéntion.

Entonces el criminal se dió a la fuga.

La Benemérita ha salido en su persecución.

Prohibición de la reventa de participaciones de lotería

El Delegado de Hacienda de esta provincia ha prohibido la reventa de participaciones de billetes de lotería. La prohibición comprende no tan sólo a los vendedores ambulantes sino también a los mismos loteros.

De resultados de esta medida quedan sin medios de vida gran número de personas.

El homenaje a Guimerá

Siguese trabajando a fin de dar mucha solemnidad al proyectado homenaje al dramaturgo don Angel Guimerá.

Trátase de que se represente la tragedia «Gala Placidia» original del festejado.

De llevarse a la práctica el proyecto concebido se encargarian de la interpretación de la tragedia los principales actores de las compañías catalanas de esta ciudad.

Las diputaciones y el catastro

Recíbense muchas adhesiones a la idea de que las diputaciones se encarguen de la formación del catastro.

El Instituto agrícola de San Isidro, se ha dirigido con tal motivo a las diputaciones de Cataluña y Baleares escitándolas a que se pongan en condiciones para realizar dicho trabajo, pues los trabajos han de compensar con creces el sacrificio.

Los derechos sobre el trigo y el precio del pan

Las sociedades de patronos panaderos han telegrafiado al Ministro de Hacienda, insistiendo en que si no se rebajan los derechos sobre los trigos se verán obligados a aumentar el precio del pan.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Lírico

Función para hoy de Cinematógrafo con escogido y variado programa.

Asistencia Palmesana

Función para hoy a las siete.—La Fiesta de San Antón.

A las nueve.—Certamen Nacional.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 funciones de cinematógrafo.

Cinematógrafo Truyols

Todos los días de 5 a 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

CORREOS

Preparación completa para la próxima convocatoria. Informes: Conquistador, 45, bajo, (de 9 a 1).

SE VENDE

En porciones, la finca denominada «La Punta», sita entre los caminos de la Barre y San Rapiña, el caserío de Son Español y el arrabal de Santa Catalina del término de esta ciudad, que fué del señor Conde de Peralada, en la cual existe un volódromo y un picadero.

Para informes de precios, condiciones y títulos de propiedad dirigirse a Don Cristóbal Rigo y Vidal oficial de la notaría de Don José Alcover y Maspons, Santo Domingo, 32, principal, Palma.

